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แนวข้อสอบ TPAT3 

ฉบับติวเข้มเร่งรัด 

พร้อมเฉลย

1. จากความสััมพัันธ์์ที่่�กำำ�หนดให้้ อยากทราบว่่า ? แทนตััวเลขใด
7   4   13   15
8   5   19   21
9   6   24   30
10 7  ?  42

1) 28 2) 32
3) 36 4) 40
5) 44

2. ในหนึ่่�งวััน (00.00-23.59 น.) มีีกี่่�ครั้้�งที่่�เข็็มสั้้�นของนาฬิิกาทัับเข็็มยาวพอดีี
1) 11 2) 12
3) 22 4) 23
5) 24

3. จากภาพคลี่่�ของลููกบาศก์์ที่่�กำำ�หนดให้้
	ลู กบาศก์์ดัังกล่่าวตรงกัับข้้อใด

	 1) 2)

	 3) 4)

	 5) 
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4.	นำ ำ�ปากกาขีีดเส้้นไว้้บนจานหมุุน 2 จาน ซึ่่�งมีีรััศมีีต่่างกััน 3 เท่่า และสััมผััสกัันดัังรููป

r 3r

	 ถ้้าจานหมุุนทั้้�งสองหมุุนโดยไม่่มีีการไถล อยากทราบว่่าข้้อใดต่่อไปนี้้�ไม่่ใช่่รููปเหตุุการณ์์ที่่�เกิิดขึ้้�นภายใน 
			   ไม่่เกิินหนึ่่�งรอบการหมุุนของจานหมุุนเล็็ก

	 1) 3rr 	 2) 
3r

r

	 3) 3rr 	 4) 3r
r

	 5) 
3r

r

5.	นำ ำ�กล่่องลููกบาศก์์ใบหนึ่่�งไปลอยในน้ำำ�� เมื่่�อเวลาผ่่านไปจนกล่่องอยู่่�ในสมดุุลแล้้วจึึงออกแรงกดกล่่องให้ ้
			   จมมากกว่่าเดิิมเล็็กน้้อย ดัังรููป

	 เมื่่�อปล่่อยมืือจะพบว่่ากล่่องมีีการเคลื่่�อนที่่�ขึ้้�นและลงต่่อเนื่่�องไปเรื่่�อยๆ แล้้วข้้อใดต่่อไปนี้้�ถููกต้้อง
	 1) ถ้้าอยากเพิ่่�มคาบในการเคลื่่�อนที่่�ของวััตถุุ ทำำ�ได้้โดยลดความหนาแน่่นวััตถุุ
	 2) ถ้้าอยากเพิ่่�มคาบในการเคลื่่�อนที่่�ของวััตถุุ ทำำ�ได้้โดยนำำ�วััตถุุไปลอยในน้ำำ��ทะเล
	 3) ถ้้าอยากเพิ่่�มความถี่่�ในการเคลื่่�อนที่่�ของวััตถุุ ทำำ�ได้้โดยเพิ่่�มความหนาแน่่นของวััตถุุ
	 4) ถ้้าอยากเพิ่่�มความถี่่�ในการเคลื่่�อนที่่�ของวััตถุุ ทำำ�ได้้โดยเพิ่่�มขนาดของวััตถุุ
	 5) ถ้้าอยากเพิ่่�มความถี่่�ในการเคลื่่�อนที่่�ของวััตถุุ ทำำ�ได้้โดยลดขนาดของวััตถุุ
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6.	 เมื่่�อนำำ�จุุดประจุุ A และ B ที่่�มีีประจุุไฟฟ้้าเป็็นบวกขนาด Q และ 4Q ตามลำำ�ดัับ มาวางไว้้ห่่างกััน 
			   เป็็นระยะหนึ่่�ง อยากทราบว่่าตำำ�แหน่่งที่่�เกิิดจุุดสะเทิินจะตรงกัับข้้อใด

	 1) 
Aจุุดสะเทิิน B

	
	
	 2) 

A จุุดสะเทิิน B

	 3) 
A จุุดสะเทิิน B

	

	 4) 
A จุุดสะเทิิน B

	 5) 
A จุุดสะเทิินB

7.	นั ักฟุุตบอลคนหนึ่่�งเตะลููกบอลให้้เกิิดการหมุุนในทิิศทางดัังรููป

A B

	 แล้้วข้้อใดต่่อไปนี้้�ถููกต้้อง
	 1) อััตราเร็็วเชิิงเส้้นของลููกบอลด้้านที่่�ใกล้้จุุด A มากกว่่าด้้านที่่�ใกล้้จุุด B
	 2) อััตราเร็็วเชิิงเส้้นของลููกบอลด้้านที่่�ใกล้้จุุด A น้้อยกว่่าด้้านที่่�ใกล้้จุุด B
	 3) ความดัันอากาศด้้านที่่�ใกล้้จุุด A มากกว่่าด้้านที่่�ใกล้้จุุด B
	 4) ความดัันอากาศด้้านที่่�ใกล้้จุุด A น้้อยกว่่าด้้านที่่�ใกล้้จุุด B
	 5) ความดัันอากาศด้้านที่่�ใกล้้จุุด A เท่่ากัับด้้านที่่�ใกล้้จุุด B

8.	ปั ัจจััยในข้้อใดทำำ�ให้้น้ำำ��และปรอทในหลอดขนาดเล็็กมีีลัักษณะการเว้้าที่่�แตกต่่างกััน ดัังรููป

น้ำำ�� ปรอท	

	 1) ดััชนีีหัักเห

	 2) แรงระหว่่างโมเลกุุล

	 3) ความหนืืด

	 4) ปริิมาตร		

	 5) แรงโน้้มถ่่วง
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9.	 เทคโนโลยีีในข้้อใดต่่อไปนี้้�ไม่่ใช่่ตััวอย่่างของการใช้้ปััญญาประดิิษฐ์์
	 1) การค้้นหาบน Google
	 2) การกำำ�หนดเส้้นทางด้้วย Google maps
	 3) การแนะนำำ�คลิิปวิิดีีโอทาง Youtube
	 4) การซื้้�อสิินค้้าผ่่านเครื่่�องจำำ�หน่่ายสิินค้้าอััตโนมััติิ
	 5) การปลดล็็อกหน้้าจอโทรศััพท์์ด้้วย Face ID

10.	ข้้อใดต่่อไปนี้้�ไม่่ใช่่แรงพื้้�นฐานในธรรมชาติิ
	 1) แรงโน้้มถ่่วง
	 2) แรงแม่่เหล็็กไฟฟ้้า
	 3) แรงลอยตััว
	 4) แรงเข้้ม
	 5) แรงอ่่อน
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แนวข้อสอบ TPAT3 

ฉบับติวเข้มเร่งรัด 

พร้อมเฉลย

1. จากความสัมพันธที่กําหนดให อยากทราบวา ? แทนตัวเลขใด
7   4   13   15
8   5   19   21
9   6   24   30
10 7 ?  42

1) 28 2) 32
3) 36 4) 40
5) 44

2. ในหนึ่งวัน (00.00-23.59 น.) มีกี่ครั้งที่เข็มสั้นของนาCDกาทับเข็มยาวพอดี
1) 11 2) 12
3) 22 4) 23
5) 24

3. จากภาพคลี่ของลูกบาศกที่กําหนดให
ลูกบาศกดังกลาวตรงกับขอใด

1) 2) 

3) 4) 

5) 
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a b c d

ความสัมพันธ
d = (a x b) - c

→ 42 = (10 x 7) - ?
?   = 70 - 42
?   = 28

ลองแบงเปนชวง 00.00 - 11.59 จะสังเกตไดวาเข็มสั้นทับเข็มยาว 11 ครั้ง 

(ทุก 1 ชม.จะทับกัน 1 ครั้ง) ดังนั้นในชวง 12.00 - 23.59 จะไดวาเข็มยาวทับ

เข็มสั้นอีก 11 ครั้งเชนเดียวกัน รวมเปน 22 ครั้งนั่นเอง

สังเกตจากดานที่เปนยอดแหลมของรูปสามเหลี่ยม ดังนี้

ควรเป
นชองว

าง

รูปส
ามเห

ลี่ยม
และ

วงกล
มจะอ

ยูไม
ติดก

ันแน
นอน

ขอ 5 จึงเหมาะสมมากที่สุด
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4. นําปากกาขีดเสนไวบนจานหมุน 2 จานซึ่งมีรัศมีตางกัน 3 เทา และสัมผัสกันดังรูป

r 3r

ถาวงลอทั้งสองหมุนโดยไมมีการไถล อยากทราบวาขอใดตอไปนี้ไมใชรูปเหตุการณที่เกิดขึ้นภายใน 
ไมเกินหนึ่งรอบการหมุนของจานหมุนเล็ก

1) 3rr 2) 
3r

r

3) 3rr 4) 3r
r

5) 
3r

r

5. นํากลองลูกบาศกใบหนึ่งไปลอยในนํ้า เมืTอเวลาผานไปจนกลองอยูในสมดุลแลวจึงออกแรงกดกลองให
จมมากกวาเดิมเล็กนอย ดังรูป

เมืTอปลอยมือจะพบวากลองมีการเคลืTอนที่ขึ้นและลงตอเนืTองไปเรืTอยๆ แลวขอใดตอไปนี้ถูกตอง
1) ถาอยากเพิ่มคาบในการเคลืTอนที่ของวัตถุ ทําไดโดยลดความหนาแนนวัตถุ
2) ถาอยากเพิ่มคาบในการเคลืTอนที่ของวัตถุ ทําไดโดยนําวัตถุไปลอยในนํ้าทะเล
3) ถาอยากเพิ่มความถี่ในการเคลืTอนที่ของวัตถุ ทําไดโดยเพิ่มความหนาแนนของวัตถุ
4) ถาอยากเพิ่มความถี่ในการเคลืTอนที่ของวัตถุ ทําไดโดยเพิ่มขนาดของวัตถุ
5) ถาอยากเพิ่มความถี่ในการเคลืTอนที่ของวัตถุ ทําไดโดยลดขนาดของวัตถุ
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จานหมุนที่สัมผัสกันจะมีการหมุนในทิศทางตรงขามกัน และอัตราสวน
ของมุมที่หมุนไปไดจะขึ้นกับรัศมี ดังนี้

θ แปรผกผันกับ r
เนื่องจากจานหมุนใหญมีรัศมีเปน 3 เทา ของจานหมุนเล็ก
ดังนั้นมุมที่จานหมุนเล็กกวาดไปไดจะมีคาเปน 3 เทาของจานหมุนใหญ

เล็ก : ทวน 270 องศา
ใหญ : ตาม 90 องศา

เล็ก : ตาม 270 องศา
ใหญ : ทวน 90 องศา

เล็ก : ทวน 180 องศา
ใหญ : ตาม 60 องศา

เล็ก : ตาม 180 องศา
ใหญ : ทวน 60 องศา

เล็ก : ทวนหรือตาม 360 องศา
ใหญ : ตามหรือทวน 180 องศา

มุมที่จานหมุนเล็กกวาดไปไดเปนเพียง 2 
เทาของจานหมุนใหญ ซึ่งไมถูกตอง

จากสูตรการพิจารณาคาบการเคลื่อนที่ของวัตถุเนื่องจากแรงลอยตัว
จะไดวา

T = 2π          และ   f = 

เมื่อ ρ  แทน ความหนาแนนของเหลว
       ρ  แทน ความหนาแนนวัตถุ
        h แทน ความสูงของวัตถุ
        g แทน ความเขมสนามโนมถวงโลก

  T แทน คาบการเคลื่อนที่ของวัตถุ
     f แทน ความถี่ในการเคลื่อนที่ของวัตถุ

ρ g 
ρ hล
ว

ล

ว

2π
ρ g
ρ hว
ล1 จะไดวา เมื่อลดขนาดของวัตถุ (h) 

แลวความถี่ในการเคลื่อนที่จะเพิ่มขึ้น
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6. เมืTอนําจุดประจุ A และ B ทีม่ีประจุไฟฟาเปนบวกขนาด Q และ 4Q ตามลําดับ มาวางไวหางกัน 
   เปนระยะหนึ่ง อยากทราบวาตําแหนงที่เกิดจุดสะเทินจะตรงกับขอใด

 1) 
Aจุดสะเทิน B

 
 
 2) 

A จุดสะเทิน B

 3) 
A จุดสะเทิน B

 

 4) 
A จุดสะเทิน B

 5) 
A จุดสะเทินB

7. นักฟุตบอลคนหนึ่งเตะลูกบอลใหเกิดการหมุนในทิศทางดังรูป

A B

 แลวขอใดตอไปนี้ถูกตอง
 1) อัตราเร็วเชิงเสนของลูกบอลดานที่ใกลจุด A มากกวาดานที่ใกลจุด B
 2) อัตราเร็วเชิงเสนของลูกบอลดานที่ใกลจุด A นอยกวาดานที่ใกลจุด B
 3) ความดันอากาศดานที่ใกลจุด A มากกวาดานที่ใกลจุด B
 4) ความดันอากาศดานที่ใกลจุด A นอยกวาดานที่ใกลจุด B
 5) ความดันอากาศดานที่ใกลจุด A เทากับดานที่ใกลจุด B

8. ปจจัยในขอใดทําใหนํ้าและปรอทในหลอดขนาดเล็กมีลักษณะการเวาที่แตกตางกัน ดังรูป

นํ้า ปรอท 

 1) ดัชนีหักเห
 2) แรงระหวางโมเลกุล
 3) ความหนืด
 4) ปริมาตร  

 5) แรงโนมถวง
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หลักการของจุดสะเทิน
จุดสะเทินคือจุดที่สนามไฟฟามีคาเปนศูนย
ซึ่งจะพิจารณาตําแหนงไดดังนี้
1. จุดสะเทินที่เกิดจากประจุชนิดเดียวกัน
→ จะอยูระหวางประจุทั้งสอง 
     และอยูใกลกับประจุที่มีขนาดนอยกวา
2. จุดสะเทินที่เกิดจากประจุตางชนิดกัน
→ จะไมอยูระหวางประจุทั้งสอง  แตจะอยูดานนอกแทน 
     และจะอยูใกลกับประจุทีมีขนาดนอยกวา

จากสมการแบรนูลลี จะไดวาบริเวณที่อากาศมี
อัตราเร็วมากกวา จะมีความดันอากาศนอยกวา 
เนื่องจากในขอนี้ตําแหนง A เปนจุดที่อากาศมี
อัตราเร็วมากกวาจุด B จึงไดวาความดันอากาศที่
ตําแหนง A จะนอยกวาตําแหนง B

แรงระหวางโมเลกุล คือ แรงที่ดึงใหโมเลกุลของสสารยึดติดกัน ซึ่งแรงที่
ทําใหโมเลกุลชนิดเดียวกันยึดติดกัน เรียกวา “แรงเชื่อมแนน” และแรงที่
ทําใหโมเลกุลตางชนิดกันยึดติดกัน เรียกวา “แรงยึดติด”
โดยระหวางนํ้าและภาชนะ จะพบวาแรงยึดติดมากกวาแรงเชื่อมแนน 
นํ้าจึงเวาขึ้น แตระหวางปรอทและภาชนะ จะพบวาแรงเชื่อมแนนมากกวา
แรงยึดติด ปรอทจึงเวาลง
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9. เทคโนโลยีในขอใดตอไปนี้ไมใชตัวอยางของการใชปญญาประดิษฐ
1) การคนหาบน Google
2) การกําหนดเสนทางดวย Google maps
3) การแนะนําคลิปวิดิโอทาง Youtube
4) การซื้อสินคาผานเครืTองจําหนายสินคาอัตโนมัติ
5) การปลดล็อกหนาจอโทรศัพทดวย Face ID

10. ขอใดตอไปนี้ไมใชแรงพื้นฐานในธรรมชาติ
1) แรงโนมถวง
2) แรงแมเหล็กไฟฟา
3) แรงลอยตัว
4) แรงเขม
5) แรงออน
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เปนการตั้งโปรแกรมลวงหนา ซึ่งไม
จําเปนตองใชการคิดวิเคราะหของ
ปญญาประดิษฐ

แรงพื้นฐานในธรรมชาติมี 4 แรง คือ
1. แรงโนมถวง
2. แรงแมเหล็กไฟฟา
3. แรงเขม
4. แรงออน
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